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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Особливості життя в Україні сьогодні 

сприяють виникненню раніше невідомих нам станів, що спричиняють вплив 

на особистість та викликають різноманітні емоційні реакції. Воєнна травма 

утворює реальну загрозу накопичення, посилення різноманітних 

несприятливих реакцій, постравматичних розладів, зниження ресурсів 

особистості, зменшення якості життя, сповільнення активності, викривлень у 

формуванні планів на майбутнє і особистих перспектив. Надзвичайні 

ситуації, конфлікти по всьому світу, війна значно вплинули на зростання 

кількості внутрішньо переміщених осіб (далі – ВПО). Яскраво виражена 

сьогодні ситуація зростання кількості ВПО саме під час повномасштабного 

вторгнення рф в Україну. Середньо статистичні показники  зареєстрованих 

внутрішньо переміщених осіб в Україні досягають 5,1 млн осіб. З них – 3,8 

млн – ВПО, які перемістилися (чи повторно перемістилися) після 24 лютого 

2024 року [1; 16; 21]. 

ВПО виявляються вразливою групою, яка потребує соціально 

супроводу та адаптації до нового оточення. Дослідження процесів в 

соціально супроводу ВПО в умовах сьогодення на прикладі громад 

висвітлює значимість утворення синергійних, гнучких програм, що 

відповідатимуть потребам, сприятимуть адаптації та інтеграції ВПО у 

новому оточенні та впливатимуть на загальну стабільність та розвиток 

громади. Зазначимо, що інтеграція ВПО у громаду має важливі соціальні та 

економічні наслідки для самої громади: спеціальних знань, підходів та 

ресурсів для забезпечення не лише їхнього статусу у суспільстві, але й 

забезпеченням їхніх основних потреб, включаючи освіту, працевлаштування, 

житло, медичну допомогу та психологічну підтримку. Важливим складником 

соціальної роботи з ВПО та громадянами України, які постійно відчувають 

війну та наслідки, є соціально-психологічний супровід (далі - СПС) з позиції 

комплексного та міждисциплінарного підходу[8; 9; 29; 46; 34].  
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Останні роки питання супроводу цікавить все більше дослідників. 

Зокрема у нашій країні дослідженням проблеми СПС ВПО займаються 

сучасні вітчизняні фахівці А.Журавель, Л.Ковальчук, К.Левченко, І.Локтєва, 

О.Малиновська, О.Ольхович, Л.Третиннікова та ін. У своєму науковому 

доробку О.Непомнящий демонструє комплексну модель надання допомоги 

внутрішньо переміщеним особам в Україні. Науковці І.Кузнєцов та 

В.Устименко приділили чимало уваги правовому захисту внутрішньо-

переміщених осіб [9]. Особливості та специфічні риси міграційних процесів 

перебувають в центрі наукових пошуків та дискусій науковців: О. Бандурка, 

А. Дяченко, Л. Мельник, Т. Титаренко, Т.Сабліна, Л. Холборн, Т. Хаммар, 

Y. Tong, F. Xie та ін. [9; 17; 30; 47; 49; 55]. На сьогодні існує необхідність 

покращення стану та розробку нових шляхів актуалізації соціально-

психологічного супроводу ВПО виходячи з умов та запитів сьогодення, тому 

нами обрана тема «Соціально-психологічний супровід внутрішньо 

переміщених осіб в Україні під час війни» 

Об’єкт дослідження: соціально-психологічний супровід внутрішньо 

переміщених осіб під час війни в Україні. 

Предмет дослідження: напрями реалізації соціально-психологічного 

супроводу внутрішньо переміщених осіб під час повномасштабного 

вторгнення РФ в Україну. 

Мета дослідження: теоретико-методичний аналіз стану соціально-

психологічного супроводу внутрішньо переміщених осіб під час 

повномасштабного вторгнення РФ в Україну задля визначення напрямів 

покращення організації та соціально-психологічного супроводу внутрішньо-

переміщених в Україні в умовах сьогодення. 

Завдання дослідження:  

1. теоретико-емпіричний аналіз джерельної бази з теми 

дослідження; 

2. схарактеризувати специфіку надання послуги соціально-

психологічного супроводу ВПО в Україні; 
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3. проаналізувати стан забезпечення соціально-психологічного 

супроводу ВПО на прикладі громад в контексті взаємодії громадських 

організацій та влади; 

4. визначити шляхи вдосконалення процесу організації соціально-

психологічного супроводу внутрішньо переміщених осіб.  

Методи дослідження: з метою вирішення поставлених завдань 

використовувались такі методи як системний метод, метод аналізу та 

синтезу, історичний метод, та ін. Інформаційну базу дослідження склали 

фундаментальні положення та результати теоретичних розробок, що 

опубліковані у наукових роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників, 

матеріали наукових конференцій, інформація офіційних сайтів, періодичних 

видань та мережі Інтернет, законодавчо-нормативні документи України, 

статистична інформація тощо. 

Теоретичне та практичне значення: матеріали кваліфікаційної 

роботи можуть бути використання у роботі  фахівців соціальної та 

психологічної сфери. А також  реалізація матеріалів дослідження сприятиме 

покращенню стану надання соціально-психологічних послуг, а саме 

соціально-психологічного супроводу ВПО під час війни в Україні. Матеріали 

дослідження можуть бути використані соціальним працівниками при 

взаємодії  з ВПО, а також внутрішньо переміщені особи.  

Апробацію науково-теоретичних результатів кваліфікаційної 

роботи представлено під час роботи на науково-практичних міжнародних 

конференціях та університетських заходах. 

- Міжнародна науково-практична конференція «Інноваційний розвиток 

сучасної науки та освіти» м.Житомир.  

Публікації: 

1. Синиця А. До питання соціально-психологічного супроводу  та його 

місця у сучасній науковій парадигмі. Наукові записки Бердянського 

державного педагогічного університету. Педагогічні науки , 2024, 3: с. 87-98. 
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Структура кваліфікаційної роботи: робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (57 загалом та 8 

іноземною мовою) та додатків.  



40 

«Крокуємо разом» та «Крокуємо разом: підтримка ініціатив спільнот 

Запоріжжя» є яскравим прикладом ефективної взаємодії громадських 

організацій та влади щодо забезпечення соціально-психологічного супроводу 

ВПО. Ці проєкти надають комплексну допомогу ВПО, яка включає 

гуманітарну, консультативну та психологічну допомогу, а також підтримку 

ініціативних груп спільнот.  

Аналізуючи ситуацію сьогодення, ми вбачаємо необхідність в 

удосконалені напрямів, покращенні методів та засобів соціально-

психологічного супроводу ВПО наступними шляхами, а саме: розвиток 

системи надання психологічної допомоги та підтримки ВПО; створення 

спеціалізованих центрів психологічної реабілітації та адаптації ВПО; 

забезпечення доступу ВПО до безоплатної психологічної допомоги та 

консультацій; підготовка кваліфікованих психологів для роботи з ВПО; 

посилення соціальної інтеграції та адаптації ВПО; сприяння 

працевлаштуванню та професійній адаптації ВПО; організація навчальних 

програм з вивчення мови, культури та традицій приймаючих громад; 

Залучення ВПО до участі в культурних, спортивних та громадських заходах. 

Зокрема важливою умовою, вважаємо реалізацію соціально-психологічного 

супроводу міждисциплінарною командою фахівців.  
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ВИСНОВКИ 

Актуальність забезпечення соціально-психологічного супроводу  ВПО 

в Україні у теперішній час набуває великого значення. Це в-першу чергу 

зумовлено складними психологічними та соціальними станами громадян 

України, що викликані війною.  

Узагальнення результатів кваліфікаційного дослідження з теми 

«Соціально-психологічний супровід внутрішньо переміщених осіб в україні 

під час війни» свідчить про досягнення мети й вирішення завдань наукового 

пошуку та дає підстави до таких висновків.  

1. Здійснивши теоретико-емпіричний аналіз методичних та 

теоретичних баз даних з теми кваліфікаційної роботи нами з’ясовано: 

поняття соціально-психологічного супроводу та місце у сучасній наукові 

парадигмі та визначено особливості соціально-психологічного супроводу 

ВПО в умовах війни. У результаті наукового пошуку нами підкреслено 

необхідність та соціальну значущість соціально-психологічного супроводу в 

умовах сьогодення. Подано авторське визначення соціально-психологічного 

супроводу як комплексного процесу, спрямованого на надання психологічної 

підтримки, соціальної адаптації та допомоги ВПО для полегшення переходу 

в нове середовище та відновлення психологічного благополуччя. 

2. Схарактеризовано специфіку надання послуги соціально-

психологічного супроводу ВПО в Україні. Окреслено структуру, функції 

соціально-психологічного супроводу, особливості забезпечення в умовах 

сьогодення спираючись на законодавчу базу. Визначено основні труднощі з 

якими зустрічаються ВПО та умови вирішення цих труднощів. Відповідно з 

даними сучасних досліджень для ефективності соціально-психологічного 

супроводу ВПО слід організовувати на трьох рівнях, які послідовно і 

комплексно могли б забезпечити ефективний процес інтеграції ВПО в 

місцеві громади, створити доброзичливий простір для місцевих ініціатив, 

підвищити резильєнтність на рівні держави: макрорівень, мезорівень, 

мікрорівень.  
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Сучасні дослідження показують, що для досягнення результатів 

соціально-психологічний супровід необхідно організовувати на трьох рівнях: 

макрорівень; мезорівень; мікрорівень. Реалізація локальних програм, 

орієнтованих на потреби конкретних груп ВПО, із врахуванням регіональної 

специфіки, зосереджуючи увагу на використанні ресурсів місцевих 

громадських, культурних та освітніх центрів. 

Крім того, визначено основні вектори супроводу ВПО: пряма 

допомога, спрямована на відновлення психологічного стану після 

травматизації; стимулювання розвитку локальних спільнот для створення 

умов конструктивних змін; посилення соціальних мереж і комунікацій для 

зростання резильєнтності як на індивідуальному, так і на державному рівнях. 

Такий підхід забезпечує інтеграцію ВПО у суспільство та сприяє побудові 

стабільного, стійкого до викликів соціального простору. 

3. Проаналізовано стан забезпечення соціально-психологічного 

супроводу ВПО на прикладі Запорізької громади у контексті взаємодії ГО та 

влади. Відповідно з аналізом стану реалізації соціально-психологічного 

супроводу ВПО в умовах війни, з’ясовано, що з  початку повномасштабної 

війни в Україні кількість ВПО досягла майже 8 мільйонів осіб. Запорізька 

область стала одним з основних регіонів, де проживають ВПО. Тож, влада 

Запорізької громади активно співпрацює з громадськими об’єднаннями, які 

надають допомогу ВПО. Саме, взаємодія громадських об’єднань та влади є 

важливою умовою для ефективного забезпечення соціально-психологічного 

супроводу ВПО. Найбільш значущими є проєкти «Крокуємо разом» та 

«Крокуємо разом: підтримка ініціатив спільнот Запоріжжя» - надають 

комплексну допомогу ВПО, яка включає гуманітарну, консультативну та 

психологічну допомогу, а також підтримку ініціативних груп спільнот.  

4. У сучасних умовах постає нагальна необхідність удосконалення 

підходів, методів та засобів соціально-психологічного супроводу внутрішньо 

переміщених осіб (ВПО). Для досягнення цієї мети нами запропонована 

реалізація наступних заходів, таких як розвиток системи надання 

психологічної допомоги та підтримки ВПО; створення спеціалізованих 
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центрів психологічної реабілітації та адаптації; забезпечення доступу до 

безоплатних психологічних консультацій; підготовка висококваліфікованих 

фахівців у сфері психології для роботи з ВПО; посилення соціальної 

інтеграції та адаптації; сприяння професійному працевлаштуванню та 

адаптації; організація навчальних програм з вивчення мови, культури та 

традицій приймаючих громад; залучення ВПО до участі в культурних, 

спортивних та громадських заходах. 

Особливу увагу, вважаємо, слід приділити забезпеченню 

міждисциплінарного підходу до соціально-психологічного супроводу, із 

залученням команди фахівців різних спеціальностей, що дозволить досягти 

більш ефективної підтримки та інтеграції ВПО. 

Водночас, проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми і 

відкриває перспективи для подальших наукових пошуків.  
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